

今年5月以来,A股市场环保板块上涨11.12%,涨幅喜人

政策暖风吹皱环保业一池春水

本报记者 江帆

今年5月以来,A股市场环保板块上涨11.12%,涨幅喜人。尽管从2013年一季度业绩看,环保行业整体业绩不甚理想,但在政策推动下,长期看,环保行业具有广阔的增长前景。数据显示,“十二五”期间,环保投资力度有望达到3.4万亿元,其中环境污染治理设施运营费用就有约1万亿元。市场人士普遍认为,政策预期是推动环保板块今后行情的主动力。我国环保产业在未来一段时期将保持年均15%到20%的增长率,环保服务业将保持30%到40%的增长率。

利润增长明显减速

据Wind数据显示,环保概念有43家上市公司,2013年一季度报显示,环保概念上市公司营业总收入为129.27亿元,同比增长17.44%,营业利润16.24亿元,同比增长为-33.86%。

同时,环保概念上市公司2012年度归属母公司股东的净利润在一季度也出现减速,一季度,归属母公司股东的净利润为13.70亿元,同比增长-34.33%,而2011年一季度同比增长是48.32%,这一正一负悬殊甚大。显然,环保板块整体创利能力有所下降。

对此,东方证券研究员郑恺认为,环保行业一季度业绩低于预期,可能与行业季节性因素有关。“一季度一般是行业淡季,比如大气环保施工期一般在3月到5月份和7月到9月份,水务、节能等一般集中在四季度。所以,环



保行业一季度业绩对全年指导意义较小。”不过从一季度报中看到,2012年环保类上市公司的一季度的营业总成本为114.65亿元,同比提升了16%。一季度中应有账款周转天数相对2012年一季度增加到16天。由此看来,环保行业自身的效益挖掘还有较大的空间。

水务板块投资价值凸显

虽然环保板块整体发展速度欠佳,但并不影响其子板块和龙头公司的投资价值,比如环境与设施服务、水务等子板块。

环境与设施服务板块中有9家上市公司,其2012年的年报显示,此9家的营业总收入同比增长41.33%,利润总额同比增加72.02%,3年净利润复合年增长率为92.25%。

据了解,与往年一季度相比,桑德环境等多家从事固废处理的公司今年整体订单形势较好。“固废处理领域是未来几年最具有吸引力的环保子行业之一,国家针对固废产业投入不足的现状正在逐步改观,预计‘十二五’期间固废处理及其回收利用产业领域的总投资额将超过8000亿元。”渤海证券分析师陈韶秀说。

水务板块是环保行业另一个吸引市场目光

的子板块。2012年年报显示,水务板块营业总收入同比增长了16.91%,3年净利润复合增长率达到37.76%,归属母公司股东的净利润同比增长率为7.6%,一季度则达到9.54%。

国泰君安认为,继大气污染之后,地下水污染状况、饮用水安全以及环境执法等一系列问题受到了市场关注,年初,环保部又发布了《国家环境保护标准“十二五”发展规划》,给水务板块带来了主题性机会。

资金看好环保板块

事实上,今年以来,环保股备受市场关注,特别是基金。最新披露的基金一季报中,环保板块与医药板块并重,被众多基金经理视为贯穿全年的结构性投资机会。富国低碳环保基金经理李晓铭认为,从行业层面看,政策预期、环保事故、估值切换这三个因素是影响环保板块整体上涨的主要因素,“而今年一季度这三个因素恰好叠加,相信未来这三个因素仍对环保板块股价有刺激作用。”

不过,从2012年年报和一季度报看,应关注环保行业收入增速缓慢,现金流弱化和应收账款增加明显的风险。年报显示,2012年环保概念类上市的经营现金流量净额为39.46亿元,2011年为48.01亿元,同比下降17.79%,而2011年同比增长30.05%。但这情况在一季度有所缓解,其行业经营现金流量净额为-8.52亿元,2011年一季度则为-16.22亿元。

抛储增加 郑棉难涨

本报记者 谢慧

5月13日,郑棉主力合约1309收盘报20175元/吨,较前一个交易日结算价下跌115元/吨,成交40222手,持仓量98162手。上周,在农产品期货普遍下跌的情况下,郑棉走势相对平稳。

国内棉花现货市场成交清淡,报价小幅调低,整体呈现低迷状态。截至上周五,中国棉花价格指数328级报19352元/吨,全周累积下跌7元/吨。

5月8日,郑商所发布《关于调整棉花309合约交易保证金标准的通知》称,自2013年5月15日结算时起,棉花309合约交易保证金标准调整至12%。这也是自2010年7月至8月间,郑商所两次上调棉花合约交易保证金标准之后,再次调整保证金标准。

“在郑棉1305合约逼空行情演绎的当下,郑商所提高远月主力合约的保证金比例,意在控制风险、防止逼仓。”银河期货分析师陈晓燕表示,5月合约退市后,1039合约存在一定的逼仓风险,加之新年度收储价格已经确定,抛储量或大于市场预期,在抛储陆续增加和仓单短缺的情况下,市场表现较为谨慎。基本面来看,进口棉中国主港报价继续上涨,各品种普遍上涨0.60美分到0.75美分。“目前,中国持续增加新棉储备的供应且配额仍然紧俏,港口库存数量持续上升,进口棉成交面临不小的压力。”东华期货分析师徐玲说。

此外,今年纺织行业整体情况好于去年,内外皮棉的价差较去年缩小,曾一度收窄至2300元/吨,纺企原料成本压力降低,增强了国内棉纱的市场竞争力,给纺织企业经营带来一定支撑。一季度数据显示纺织品出口较去年同期增长15.7%,行业结构调整转型等因素使纺织业具备平稳增长的基础。

“目前,郑棉表现出明显的近强远弱格局,市场继续关注美国农业部5月份棉花供需报告。”陈晓燕建议投资者操作上短线还是观望为宜。

开市必读

TCL集团股东增持股份

本报讯 TCL集团14日公告称,TCL集团股份有限公司收到公司董事长、CEO李东生的通知,李东生基于对本公司未来持续稳定发展的信心,于近日通过深圳证券交易所证券交易系统增持了本公司股份669390股。本轮增持后,李东生持有股份508982300股,占总股本比例的6%。(郑劭)

抚顺特钢股权解除冻结

本报讯 抚顺特钢14日公告称,本公司近日获悉,抚顺市中级人民法院向中国证券登记结算有限责任公司上海分公司下达的《协助执行通知书》称,因被执行人东北特殊钢集团有限责任公司已履行了法律义务,解除对东北特殊钢集团有限责任公司持有的本公司0.26亿股及孳息的冻结,冻结解除日期为2013年5月10日。(古飘)

新潮实业大股东出售股份

本报讯 新潮实业14日公告称,近日,烟台新潮实业股份有限公司自公司第一大股东烟台东润投资发展有限公司处获知:近日,东润投资与北京广同川投资管理有限公司签署了《股份转让合同》,东润投资通过协议转让的方式出售公司股份40524350股,占公司总股本的6.48%。本次权益变动后,东润投资持有公司股份90199362股,占公司总股本的14.42%,仍为公司第一大股东。(郑劭)

金科股份收购股东股权

本报讯 金科股份14日公告称,公司控股子公司重庆金科房地产开发有限公司于近日与重庆中俊投资有限公司签署了《股权转让协议》,以自有资金收购中俊投资持有重庆金科中俊房地产开发有限公司49%的股权,转让价款为26705万元。本次股权收购事项完成后,重庆金科地产将持有金科中俊100%的股权。此次股权收购属于公司对外投资行为,未构成关联交易,也未构成《上市公司重大资产重组管理办法》规定的重大资产重组。(古飘)

提示: 本版投资建议仅供参考,据此入市,风险自担。

本版编辑 梁睿 孙华
电子邮箱 jrbzbc@126.com

信托风险仍可控

陈思

资本论谈

近年来,信托有了蓬勃的发展,目前已经达到8万亿元的水平。老百姓对于高收益低风险理财产品有迫切需求,促成了信托规模的大幅增长,2012年信托产品在整个金融市场产品规模占比达24%。从信托产品的收益率来看,一年以下期限产品的平均收益率为7.58%,一至两年期限产品的平均收益率为8.83%,虽然随着资金面宽松、信托平均收益有所下降,但相对投资股票而言,收益高且风险小,仍然具有较强竞争力。

从信托产品投向来讲,其主流市场为房地产市场以及地方政府融资平台。从实际监管的情况来看,政府一直在有效地控制信托市场风险,包括对信托投向、地方融资平台,以及房地产信托规模的控制等等,取得

的效果也非常明显。

房地产信托方面,其体量规模增加并不大。2013年需要兑付的存续期项目规模预计为2086亿元,较2012年的1990亿元仅增长5%,且兑付期分布更加分散,兑付压力集中度降低。按照房地产信托1.75年的加权平均周期推算,2013年1月以后的房地产信托项目最早发行一般晚于2011年10月,银监会加强窗口指导的数个指导意见均在此前下发并执行。因此,这部分信托的风控高于窗口指导之前,安全防护普遍提高。

而对比房地产信托和银信合作信托的兑付规模,信政规模则相对有限。从体量上看,基础产业类信托在2013年及2014年的确遭遇前所未有的兑付高峰,按照2010年下半年以来信政合作体量平均占基础产业信托30%的比例推算,信政合作2012年及2013年将有约215亿元及337亿元到期兑付。

一般来讲,在基础产业信托产品的风险

控制措施中,都会包含地方政府用财政预算安排还款等措施,虽然地方政府对于信政合作业务没有明确兜底义务,且各地方政府财政收入能力不同,但3900亿元的存量及明后两年约215亿元和337亿元的体量规模相对于我国2010年统计的全国地方政府性债务余额10万亿元规模,以及2011年地方财政收入5.24万亿元来看,占比仅为0.5%和1%。

值得一提的是,由于监管规章并无突破法律层面上金融业“分业经营、分业管理”的制度安排,使得银行、证券、基金和保险等机构的类信托业务并不属于真正法律意义上的信托业务,信托公司在未来相当长时间内会保持相对竞争优势。而从监管层来看,信托的刚性兑付打破很可能是一个渐进的过程,但风险会逐渐释放。因此,对于广大的信托投资人来说,信托产品品种的选择将会越来越重要,对投资顾问的要求也将越来越高。(作者系钱景财富管理研究中心研究员)

上证所将新增9项监管措施

本报讯 记者陈果静报道:为提高监管透明度,有效保护投资者合法权益,上证所5月13日公布了《上海证券交易所纪律处分和监管措施实施办法(征求意见稿)》,并向市场公开征求意见。

《办法》针对信息披露直通车、新股炒作

等监管重点,增加了具有针对性的监管措施。其中9种为新增措施,包括:要求公开更正、澄清、说明;要求公开致歉;要求限期参加培训或考试;要求限期召开投资者说明会;要求上市公司董事会追偿损失;对未按要求改正的上市公司暂停适用信息披露直通车业

务;建议上市公司更换相关任职人员;对未按要求改正的上市公司股票及其衍生品种实施停牌;不接受相关股东的交易申报。

在纪律处分和监管措施上,上证所将实行差异化的实施程序。纪律处分适用于情节较重、影响较恶劣的违规行为;而监管措施则由轻到重分别适用口头警示、书面警示(监管关注)和暂停适用信息披露直通车。

对于已实施的纪律处分和监管措施,上证所将公开披露,并要求监管对象在指定媒体上公开,并记入资本市场诚信档案数据库。

市场速览

创业板指逼近千点大关

据新华社深圳5月13日专电 (记者何怀) 13日深交所创业板指开盘略飘红,旋即下挫,跌幅曾接近1%,此后转升,以全日最高位收报于995.11点,比上个交易日升6.81点,涨幅为0.69%。全日创业板成交金额为183.07亿元。

创业板当日交易的339只股票,有204只收盘报升,领先的10只个股均达到10%的涨停幅度,它们包括康耐特、天玑科技、北京君正、东富龙、银信科技、捷成股份、拓尔思、和佳股份、爱尔眼科和依米康。

人民币对美元汇价连跌两日

据新华社上海5月13日专电 (记者王淑娟) 来自中国外汇交易中心的最新数据显示,5月13日人民币对美元汇率中间价报6.2072,较前一交易日继续下跌56个基点。

中国人民银行授权中国外汇交易中心公布,2013年5月13日银行间外汇市场人民币中间价:1美元对人民币6.2072元,1欧元对人民币8.0473元,100日元对人民币6.0793元,1港元对人民币0.79982元,1英镑对人民币9.5259元。

前一交易日,人民币对美元汇率中间价报6.2016。

市场对于美联储是否会退出QE政策的争议不断升级,受此影响,美元兑主要货币普遍走强。本周首个交易日,人民币兑美元汇率中间价也继续下跌。

今日关注

成长型基金还能“受宠”多久

本报记者 钱菁菡

“今年以来排名靠后的,比如华宝能源、易基资源、景顺能源,都是以周期股和大盘蓝筹为投资重点,包括能源及原材料等板块,不为市场所喜。而排名靠前的,如上投新兴、汇丰低碳、华宝新兴等,则是大量投资于中小板和创业板股票,契合年初以来的成长股风潮,涨幅可观。”数米基金研究中心研究员王炜说。

成长型基金成市场“宠儿”

所谓成长型基金,是指以成长型股票为主要配置,或者跟踪新兴产业的主题型投资基金。“受今年以来成长股上涨的推动,重仓此类股票的成长型基金表现抢眼也就不难解释了。”和讯第三方理财事业部产品与研究部总监翟东表示,今年以来,成长股上涨背后的根本性推动因素在于政府对于经济放缓容忍度及行政干预的减少,带来的经济结构

性调整的转变和市场逻辑的改变,使得市场重新审视周期企业与经济之间的关系,并深层次的思考经济结构的调整到底如何影响上市企业。

“因此,在结构性调整及经济复苏的双重预期的背景下,乐观情绪不断发酵,资金蜂拥的扎堆消费、科技、及细分行业龙头等三个主要领域‘成长型’企业,这种市场行为的愈演愈烈,造成创业板指数不断创出新高,‘成长股’不断提高估值水平。”翟东华说。

众禄基金研究中心统计数据显示,月初以来,主动股票型基金平均上涨5.10%、混合型基金平均上涨4.23%,成长风格基金的整体表现明显居前。具体来看,主动偏股型基金,即主动股票型混合型基金中排名前三甲的基金——中邮战略新兴产业、华商主题精选、华商动态阿尔法均是在成长板块配置较多的个基,这几只基金的期间涨幅均超过10%,大幅超

越同类平均水平,其中涨幅最大的中邮战略新兴产业的涨幅为12.89%。

后市发展还需谨慎观望

“一个创业板公司是否能称之为成长型企业,是由公司的品质来决定,而能否选到真正的成长型企业则是决定成长型基金好坏的根本性因素。”好基基金研究中心研究员刘天天说,对于成长型基金来说,目前的估值已经比较高了,后市一路涨下去的可能性不会太高,需要看到的是,涨得越高,回撤幅度就可能会更大。

对于近期市场盛传的IPO重启可能带来的影响,刘天天表示,相比主板而言,IPO开闸对中小板或创业板的影响会更大。因为,同等程度的影响,肯定是前期涨幅较多的,下跌得越多,而涨幅较小的,则跌幅越小。

德圣基金研究中心副总经理、高级分析师肖峰则认为,相对来讲,IPO重启带来的市场反复震荡,心理层面的制约因素更多,最核心的还是经济基本面的因素。

“短期来看,以信息服务、信息设备、电子等为代表的成长行业自农历年后表现总体较强,不少成长股估值水平已较高,考虑到IPO重启预期升温、市场风格轮换等因素,不排除这些成长板块可能短期出现表现落后的情况。”众禄基金研究中心认为,但从长期来看,在经济结构转型的大背景下,这些代表未来经济发展方向的成长性行业值得看好,成长板块以及选股能力优良的成长风格基金的长期表现值得期待。

“成长型股票未来是否会继续上涨,我们应该回到此前所说的本轮成长型股票上涨的根本逻辑上来,市场对于此类股票会受益于经济结构调整所带来的盈利增长的预期,还是需要真正的业绩支持。”翟东华说。